


СМУТНОЕ ВРЕМЯ



Составитель:
Вернер Н.В.
Библиотекарь 2 категории
Бобровской сельской библиотеки
Сузунской ЦБС

Смутное время



1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12	13	14	15
16	17	18	19	20
21	22	23	24	25



Выход

Немецкого путешественника Адама Олеария, побывавшего в России в Смутное время, очень удивили причины, по которым москвичи считали Лжедмитрия еретиком. Еретичным почитался отказ от послеобеденного сна. Что ещё русские сочли нечестивым?

Ответ



Отказ от мытья в бане.

Москва того времени наполнилась слухами о безбожии Лжедмитрия. Говорили, что он «жрёт нечистую пищу; в церковь ходит не помывшись, не кладёт поклонов перед святым Николаем», а после свадьбы с Мариной Мнишек ни разу не мылся в бане.

Смутное время на Руси характеризовалось обилием самозванцев: были два Лжедмитрия, был и Лжепётр, а в 1607 году в Астрахани объявилось сразу три самозванца. Один из них, некий Август, выдавал себя за сына царя, а два других – Осиновик и Лавр – за внуков того же царя. За чьих же потомков выдавала себя эта троица?

Ответ

Ивана Грозного.

Именно детьми и внуками этого русского правителя в основном представлялись всевозможные самозванцы, которые наводнили русские земли в период Смутного времени.



«Книга пути и благодати» Лао-цзы утверждает, что сыновняя почтительность возникает лишь тогда, когда начинаются распри между родственниками, а верные подданные появляются именно в смутное время. Назовите имя и фамилию человека, чьё правление, по мнению историка Ключевского, завершило смутное время в России.

Ответ

Михаил Фёдорович Романов (1596—1645) — первый русский царь из династии Романовых (правил с 27 марта (6 апреля) 1613 года), был избран на царствование Земским собором 21 февраля (3 марта) 1613 года.

Воцарение на престоле династии Романовых ознаменовало собой конец Смутного времени и начало нового периода истории для нашей страны.



На медали «За оборону Москвы», учреждённой в 1944 году, изображён танк с солдатами на броне, идущий по Красной площади. Назовите имя человека, который указывает ему путь.

Ответ

Кузьма Минин – организатор и один из руководителей Земского ополчения 1611–1612 в период борьбы русского народа против польской и шведской интервенций, русский национальный герой.

На медали за «За оборону Москвы» присутствует изображение «Памятник Минину и Пожарскому».

Минин уговаривает князя перемочь недуги и выйти на битву. Левая рука его – на рукояти меча, а правая поднята. Она призывает подняться на борьбу и князя Пожарского, и всю страну.



Чем завершилось восстание Ивана Болотникова?

Ответ

Иван Болотников сложил оружие, так как поверил словам Шуйского о даровании ему жизни, затем был казнен



В 1602 году при получении жалованья князь Дмитрий Пожарский СДЕЛАЛ ЭТО за шестерых человек, четверо из которых были князьями. Какие слова мы заменили словами «СДЕЛАЛ ЭТО»?

Ответ

Князь Дмитрий Пожарский расписался за своих неграмотных соратников.



В 1837 году Николай I, как и его предшественники, своей высочайшей грамотой подтвердил права и преимущества жителей деревни Коробово. Далее отмечалось, что куда бы ни завела их судьба, упомянутые грамотой льготы не теряли своей силы. Назовите того, благодаря кому эти люди были удостоены такой государевой заботы.

Ответ

Иван Сусанин – русский национальный герой, крестьянин, прославившийся спасением будущего царя Михаила Романова от польско-литовского отряда.

Своей высочайшей грамотой Николай I продлевал ранее дарованные его предшественниками права и преимущества потомков Ивана Сусанина, заключающиеся в освобождении на вечные времена от всех личных нарядов, податей и повинностей, воспрещении въезжать в их селения для каких бы то ни было дел воеводам, сыщикам и другим лицам.



Перед вами герб города, утверждённый 31 августа 1778 года. В конце XVI века в этом городе произошло трагическое событие российской истории, последствия которого привели к началу Смутного времени. Назовите этот город.



Ответ

Углич.

В 1591 году в Угличе при неясных обстоятельствах погиб царевич Дмитрий Иванович, младший сын Ивана IV Грозного.

Обстоятельства смерти царевича до сих пор остаются спорными и не до конца выясненными. По одной из версий, он напоролся на нож во время игры, по другой – был убит.

Но так или иначе именно его именем называли себя самые известные самозванцы Смутного времени.



Считается, что в Россию её привезла Марина Мнишек, шокировав этим русское боярство и духовенство на свадебном пиру в Кремле.

Ответ



Вилка.

Впервые она появилась в 1606 году на свадьбе Лжедмитрия I и Марины Мнишек. Считается, что именно Мнишек привезла её в нашу страну.

Появление острозубого прибора шокировало русское боярство и духовенство и вызвало всеобщее возмущение, потому что приём пищи с помощью вилки посчитали не только отступлением от традиций, но и дьявольской забавой.

В «Курсе русской истории» Василий Осипович Ключевский пишет, что, обороняя Московский Кремль и испытывая нехватку боеприпасов, а также из спеси, поляки использовали в качестве пуль именно их, которые достались оккупантам после разграбления ими московских церквей. А что именно?

Ответ

Жемчужины.

Как пишет Ключевский, «из спеси они заряжали мушкеты вовсе не пулями, чтобы стрелять в русских, а жемчугом, который был снят с икон в московских храмах».



На коронации Михаила Романова его дядя Иван Романов держал перед ним шапку Мономаха. Трубецкой нёс скипетр. Князь Мстиславский, как самый знатный из бояр, осыпал молодого царя золотыми монетами. Князю Дмитрию Пожарскому в этой церемонии также была отведена роль: он нёс «золотое яблоко». Что называлось «золотым яблоком» в церемонии?

Ответ

Держава.

Держава появилась при Борисе Годунове. Во время коронации патриарх вручал её царю со словами: «Сие яблоко — знамение твоего царствия».



В каком городе находится точная копия памятника Минину и Пожарскому, правда, она немного уменьшена по сравнению с московским подлинником?

Ответ

Нижний Новгород.

Памятник Минину и Пожарскому – уменьшенная копия памятника, установленного на Красной площади в Москве. Памятник расположен в исторической части Нижнего Новгорода, на площади Народного единства, под стенами Кремля, возле церкви Рождества Иоанна Предтечи.

Именно в Нижнем Новгороде в 1611 году земский староста Кузьма Минин начал призывать народ к ополчению против польских интервентов.



В 1600 году в Перу произошло извержение вулкана Уайнапутина, которое стало крупнейшим за всю историю южноамериканского континента и привело к глобальным последствиям во всём мире. Назовите природно-социальное явление Смутного времени, спровоцированное этим извержением.

Ответ

Великий голод – массовый голод, охвативший большую часть европейской территории Русского царства во время правления Бориса Годунова и продолжавшийся с 1601 по 1603 год. Начальным этапом голода был сильный неурожай 1601 года, который, по мнению метеорологов, стал результатом начавшегося извержения вулкана Уайнапутина в испанском Перу (19 февраля 1600 года). Это привело к накоплению пепла в атмосфере Земли и вызвало малый ледниковый период, характеризовавшийся 10-недельными проливными дождями летом и ранними заморозками осенью.



Какое событие использовал король Речи Посполитой Сигизмунд III для начала открытой интервенции на территории России?

14

Ответ

Заключение в 1609 году
Выборгского трактата между
Василием Шуйским и шведским
королем Карлом IX о
предоставлении военной помощи



Назад

Однажды венские мастера изготовили почти точную копию императорской короны Габсбургов. Согласно популярному источнику, работа восточных ювелиров, которой их заказчик пользовался до этого, была не вполне удобна в использовании. По какому параметру?

Ответ



Вес.

Корона (утраченная в 1612 г.) была сделана для Бориса Годунова.

У Пушкина в «Борисе Годунове» сказано: «Ох, тяжела ты, шапка Мономаха!».

Этот русский город освобождался от европейских оккупантов в годы, разделённые ровно двумя столетиями. Мало того – оба раза освобождение происходило в один и тот же месяц и при весьма сходных обстоятельствах, одно из которых – социальное бедствие – можно описать как пришествие одного из четырёх всадников Апокалипсиса. Назовите этот город.

Ответ

Москва.

В октябре 1612 г. город был освобождён от голодающего польского гарнизона, а в октябре 1812 г. Москву оставила голодная армия Наполеона.



Памятник «Гражданину Минину и князю Пожарскому» за освобождение Москвы от поляков в 1612 году был сооружён лишь в 1818 году. А вот памятник спутнице князя был построен в Москве ещё в царствование Михаила Фёдоровича.

Назовите этот памятник.

Ответ

Собор во имя Казанской иконы Божьей Матери (Казанский собор) был основан в 1625 году.

22 октября 1612 года во время сражения русского ополчения с интервентами список Казанской иконы Божьей Матери находился в войсках князя Дмитрия Пожарского. Икона, сопутствовавшая участникам Второго ополчения в течение всего похода, была поставлена в Москве, на Красной площади, против Никольских ворот Кремля.



По одной из версий, её съели осаждённые в 1612 году в Москве поляки. По другой версии, она исчезла лет на сорок раньше. Назовите её.

Ответ

Библиотека Ивана Грозного — легендарное собрание книг и документов, последним владельцем которого предположительно был царь Иван IV Грозный. Считается, что она была утрачена или спрятана Грозным. Поиски библиотеки с перерывами безрезультатно ведутся не одно столетие.

По одной из версий, голодающий польский гарнизон Кремля в 1612 году якобы съел кожаные фолианты.



С Исследователь русских фразеологизмов М. Михельсон писал, что это выражение возникло в 1610 году, когда русское боярство пригласило занять московский престол польского королевича Владислава, однако при переговорах никак не могли определить условия, которые удовлетворили бы обе стороны. Что это за выражение?

Ответ

Семеро одного не ждут.

В 1610–1613 годах у власти была так называемая Семибоярщина – принятое историками название правительства из семи бояр.



Знаменитая оборона Смоленска во время польской интервенции длилась с 1609 по 1611 год. Историк Николай Шефов утверждает, что по длительности обороны города в условиях сплошной блокады и числу штурмов со Смоленском не могут сравниться даже Севастополь, Порт-Артур и... Назовите третий город.

Ответ

Ленинград.

Блокада Ленинграда – военная блокада города Ленинграда (ныне – Санкт-Петербург) немецкими, финскими и испанскими (Голубая дивизия) войсками с участием добровольцев из Северной Африки, Европы и военно-морских сил Италии во время Великой Отечественной войны. Длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года (блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года) – 872 дня.



В 1610 году Василий Шуйский исчерпал все запасы серебра на оплату шведских наёмников. Он вынужден был для чеканки копеек применить другой металл, который в русском денежном обращении был редок. Это нововведение вызвало непонимание русских. В наши дни такой повод для возмущения вызвал бы недоумение...

Из чего чеканил деньги Шуйский?

Ответ



Из золота.

Выпуск весной 1610 г. золотых копеек и денег по цене вдесятеро большей, чем у подобных серебряных монет, не был спланирован и явился результатом катастрофического положения царя, вынужденного выпускать «непривычную народу» монету.

Именно так принято называть военное, политическое, информационное или экономическое вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела другого государства, нарушающее его суверенитет.

Ответ

Интервенция.

В истории существует немало примеров интервенции. Можно назвать, например, шведско-польскую интервенцию в Россию в 1609 году.

Вторая интервенция произошла в 1917 году, когда союзные войска Антанты, воспользовавшись внутренним гражданским конфликтом, вторглись на её территорию.



Первый, по официальной версии, был беглым дьяконом Чудова монастыря, а второй получил нелестное прозвище, связанное с расположением лагеря его войск. Первый и второй кто они?

Ответ



Лжедмитрий I – беглый дьякон Григорий Отрепьев, выдававший себя за царевича Дмитрия. При поддержке польских магнатов в 1606 г. воцарился на русском престоле. Был убит восставшими московскими горожанами.

Лжедмитрий II – второй самозванец, также польский ставленник, выдававший себя за чудом спасшегося Лжедмитрия I. Прозвище «тушинский вор» получил по подмосковному селу Тушину, в котором располагались лагерем его войска.

В XVI–XVII веках русские государи нанимали иностранных военных в основном для службы в «наряде». Что тогда называли нарядом?

Ответ

Артиллерию.

Артиллеристам по роду деятельности полагалось знать и математику, и геометрию, и многое другое, чему в то время в России учили плохо.



Какой из факторов способствовал тому, что России удалось отстоять свою независимость в период смутного времени?



Ответ

Против интервентов выступили объединенные силы всех слоев общества

МОЛОДЦЫ!

